
 2رياضي و آمار 

  شود. ـ در منطق رياضي به هر جمله خبري كه بتوانيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرست را نسبت دهيم، يك گزاره گفته مي» 1«گزينه  -1

  مربع كامل نيست. 1800ره نادرست است. الف) يك گزا

  .ول استا 2درست است. عدد ب) يك گزاره 

  پ) گزاره نيست. جمله امري است.

  ـ مفهوم گزاره) (آسان) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس ت) گزاره نيست. جمله سؤالي است. 

  ـ» 3«گزينه  - 2

 4
2 nها تعداد حالت16

n   2   گزاره nهاي ارزشي  تعداد حالت4

  ـ مفهوم گزاره) (متوسط) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

ها درست بيان نشده است، بنابراين گزينـه   كدام از گزاره ـ براي بيان نقيض يك گزاره كافي است فعل جمله را نفي كنيم. نقيض هيچ» 2«گزينه  - 3
  صحيح است.» 2«

الف) نقيض 5 4  

mب) نقيض ) .عددي منفي نيستm تر مساوي صفر است بزرگm ο(  

  ـ نقيض يك گزاره) (متوسط)اول (اكبري) (فصل اول ـ درس الاضلاع نيست.  هر لوزي يك متوازيپ) نقيض

xمعادله«ـ » 2«گزينه  - 4  2
4 ο .داراي ارزش نادرست است، بنابراين نقيض آن داراي ارزش درست است، بنـابراين بايـد دنبـال    » ريشه ندارد

  ها: اي باشيم كه ارزش آن درست است. بررسي گزينه گزينه

  عددي مركب است. 9نادرست، »: 1«گزينه 

  درست»: 2«گزينه 

Qنادرست،»: 3«گزينه  R.اعداد گويا زيرمجموعه اعداد حقيقي است .  

/عددي گويا است: 42/1نادرست، »: 4«گزينه  
142

1 42
100

  

x* نكته: معادله  2
4 ο :ريشه دارد

(x )(x )
x

  
  ــه  تجزي

2 2
2

ο
  ـ نقيض يك گزاره) (متوسط)اول (اكبري) (فصل اول ـ درس  

كه هر دو گزاره درست باشند و اگر حداقل يكـي از دو گـزاره نادرسـت    است تركيب عطفي دو گزاره هنگامي داراي ارزش درست  ـ» 4«گزينه  - 5
  گاه ارزش تركيب عطفي دو گزاره نيز نادرست است. باشد، آن

داراي ارزش نادرست است كه هر  تركيب فصلي دو گزاره نيز هنگامي داراي ارزش درست است كه حداقل يكي از دو گزاره درست باشد و زماني
  ها: دو گزاره نادرست باشند. بررسي گزينه

  ثانيه است. 3600پذير است و هر ساعت  بخش 5بر  60نادرست. عدد نادرست و نادرست»: 1«گزينه 

yنادرست. خطنادرست و درست»: 2«گزينه  x  گذرد. از ناحيه دوم و چهارم مي  

  

  

  است. 90الزاويه اندازه يكي از زوايا است و در يك مثلث قائم 180نادرست. مجموع دو زاويه مكملنادرست يا نادرست»: 3«گزينه 

درست.ا درستنادرست ي»: 4«گزينه  
1

10
5

 

  باشد. پاسخ صحيح مي» 4«با توجه به اين توضيحات گزينه 

  ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (متوسط) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  مورد داراي ارزش نادرست است. 3در  pو  qكتاب درسي) تركيب عطفي دو گزاره  5ـ طبق جدول زير (صفحه » 3«گزينه  - 6

p q .در سه مورد نادرست است

p q p q
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دنن
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دد د
نن ن

  

 ـ تركيب عطفي دو گزاره) (آسان) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

 
 
 
 
 
 

  



  ـ» 4«گزينه  - 7

{
TF

q T (~ q p) (q ~ r) (~ T p) (T ~ r) (F p) (T ~ r) F T T               123 

p* گزاره q ست دارد كه هم فقط وقتي ارزش درp  و همq د.نارزش درست داشته باش  

p q p q p q

F F F F

T F F T

F T F T

T T T T

 

  

p* گزاره q  فقط وقتي ارزش نادرست دارد كه همp  و همq .ارزش نادرست داشته باشند  

  ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (متوسط) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ـ» 1«گزينه  - 8

~ (p s) F (p s) T p T , s T        

~ (q r) T (q r) F q F , r F         

  ها: بررسي گزينه

{ {
T F

(p s) (q r) (T T) (F F) T F T          1«: گزينه«  

{
F

(s q) r (T F) F F      2«: گزينه«  

{ {
T F

(~ p s) (~ r q) (~ T T) (~ F F) (F T) (T F) T F F              3«: گزينه«  

~ q r ~ F F T F F      4«: گزينه«  

  يب عطفي و فصلي دو گزاره) (دشوار)ـ ترك اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ـ» 4«گزينه  - 9

~ (p s) q F ~ (p s) F , q F        

~ (p s) F (p s) T p T , s T       از  

يك گـزاره نادرسـت    qپذير نيست و  بخش 3بر  56اين شرط را داراست. عدد » 4«ها بايد دنبال شرايط بالا باشيم. فقط گزينه  بنابراين در گزينه
  ها: باشد. بررسي گزينه مي

q»:1«گزينه  T F :~ q  

p»:2«گزينه  F T :~ p   

s»:3«گزينه  F F : s  

q»:4«گزينه  F F : q   

  ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (دشوار) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

  ها: . بررسي گزينهباشد درست مي» 2«ـ فقط گزينه » 2«گزينه  -10

q ~ q T  1«: گزينه«  

{
F

q F : F
~ (F r) q ~ F q T q ~ (F r) q q

q T : T


          


  »2«: گزينه 

{
T

(p T) q T q q     3«: گزينه«  

p ~ p F  4«: گزينه«  

 ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره) (متوسط) اول(اكبري) (فصل اول ـ درس 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


